图形的相似与位似
一、选择题

1．（2016·湖北十堰）如图，以点O为位似中心，将△ABC缩小后得到△A′B′C′，已知OB=3OB′，则△A′B′C′与△ABC的面积比为（　　）


A．1：3 B．1：4 C．1：5 D．1：9

【考点】位似变换．

【分析】先求出位似比，根据位似比等于相似比，再由相似三角形的面积比等于相似比的平方即可．

【解答】解：∵OB=3OB′，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵以点O为位似中心，将△ABC缩小后得到△A′B′C′，

∴△A′B′C′∽△ABC，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

故选D

【点评】此题是位似变换，主要考查了位似比等于相似比，相似三角形的面积比等于相似比的平方，解本题的关键是掌握位似的性质．

2. （2016·湖北咸宁）如图，在△ABC中，中线BE，CD相交于点O，连接DE，下列结论：

   ①
[image: image6.wmf]BC

DE

=
[image: image7.wmf]2

1

；   ②
[image: image8.wmf]S

S

COB

DOE

△

△

=
[image: image9.wmf]2

1

；  ③
[image: image10.wmf]AB

AD

=
[image: image11.wmf]OB

OE

；  ④
[image: image12.wmf]S

S

ADE

ODE

△

△

=
[image: image13.wmf]3

1

.

其中正确的个数有（    ）

A. 1个           B. 2个           C.3个           D. 4个

[image: image14.png]


 （第2题）

【考点】三角形中位线定理，相似三角形的判定和性质．

【分析】①DE是△ABC的中位线，根据三角形的中位线等于第三边长度的一半可判断；②利用相似三角形面积的比等于相似比的平方可判定；③利用相似三角形的性质可判断；④利用相似三角面积的比等于相似比的平方可判定． 

【解答】解：①∵DE是△ABC的中位线，

∴DE=
[image: image15.wmf]2

1

BC，即
[image: image16.wmf]BC

DE

=
[image: image17.wmf]2

1

；

故①正确；

②∵DE是△ABC的中位线，

∴DE∥BC

∴△DOE∽△COB

∴
[image: image18.wmf]S

S

COB

DOE

△

△

=（
[image: image19.wmf]BC

DE

）2=(
[image: image20.wmf]2

1

）2=
[image: image21.wmf]4

1

,

故②错误；

③∵DE∥BC

∴△ADE∽△ABC   ∴
[image: image22.wmf]AB

AD

=
[image: image23.wmf]BC

DE


△DOE∽△COB   ∴
[image: image24.wmf]OB

OE

=
[image: image25.wmf]BC

DE


∴
[image: image26.wmf]AB

AD

=
[image: image27.wmf]OB

OE

，

故③正确；

④∵△ABC的中线BE与CD交于点O。

∴点O是△ABC的重心，

根据重心性质，BO=2OE，△ABC的高=3△BOC的高，

且△ABC与△BOC同底（BC）

∴S△ABC =3S△BOC，

由②和③知，

S△ODE=
[image: image28.wmf]4

1

S△COB，S△ADE=
[image: image29.wmf]4

1

S△BOC，

∴
[image: image30.wmf]S

S

ADE

ODE

△

△

=
[image: image31.wmf]3

1

.

故④正确.

综上，①③④正确.

故选C.

【点评】本题考查了三角形中位线定理，相似三角形的判定和性质．要熟知：三角形的中位线平行于第三边并且等于第三边长度的一半；相似三角形面积的比等于相似比的平方．

3. (2016·新疆)如图，在△ABC中，D、E分别是AB、AC的中点，下列说法中不正确的是（　　）


[image: image32]
A．DE=
[image: image33]BC B．
[image: image34] =
[image: image35]
C．△ADE∽△ABC D．S△ADE：S△ABC=1：2

【考点】相似三角形的判定与性质；三角形中位线定理．

【分析】根据中位线的性质定理得到DE∥BC，DE=
[image: image36]BC，再根据平行线分线段成比例定理和相似三角形的性质即可判定．

【解答】解：∵D、E分别是AB、AC的中点，

∴DE∥BC，DE=
[image: image37]BC，

∴
[image: image38]=
[image: image39]，△ADE∽△ABC，

∴
[image: image40]，

∴A，B，C正确，D错误；

故选：D．

【点评】该题主要考查了平行线分线段成比例定理和相似三角形的性质即可判定；解题的关键是正确找出对应线段，准确列出比例式求解、计算、判断或证明．

4. (2016·云南)如图，D是△ABC的边BC上一点，AB=4，AD=2，∠DAC=∠B．如果△ABD的面积为15，那么△ACD的面积为（　　）


[image: image41]
A．15 B．10 C．
[image: image42] D．5

【考点】相似三角形的判定与性质．

【分析】首先证明△ACD∽△BCA，由相似三角形的性质可得：△ACD的面积：△ABC的面积为1：4，因为△ABD的面积为9，进而求出△ACD的面积．

【解答】解：∵∠DAC=∠B，∠C=∠C，

∴△ACD∽△BCA，

∵AB=4，AD=2，

∴△ACD的面积：△ABC的面积为1：4，

∴△ACD的面积：△ABD的面积=1：3，

∵△ABD的面积为15，

∴△ACD的面积∴△ACD的面积=5．

故选D．

【点评】本题考查了相似三角形的判定和性质：相似三角形的面积比等于相似比的平方，是中考常见题型．

5. (2016·云南)在四边形ABCD中，∠B=90°，AC=4，AB∥CD，DH垂直平分AC，点H为垂足．设AB=x，AD=y，则y关于x的函数关系用图象大致可以表示为（　　）


[image: image43]
A．
[image: image44]
B．
[image: image45]
C．
[image: image46]
D．
[image: image47]
【考点】相似三角形的判定与性质；函数的图象；线段垂直平分线的性质．

【分析】由△DAH∽△CAB，得
[image: image48]=
[image: image49]，求出y与x关系，再确定x的取值范围即可解决问题．

【解答】解：∵DH垂直平分AC，

∴DA=DC，AH=HC=2，

∴∠DAC=∠DCH，

∵CD∥AB，

∴∠DCA=∠BAC，

∴∠DAN=∠BAC，∵∠DHA=∠B=90°，

∴△DAH∽△CAB，

∴
[image: image50]=
[image: image51]，

∴=，

∴y=，

∵AB＜AC，

∴x＜4，

∴图象是D．

故选D．


[image: image52]
【点评】本题科学相似三角形的判定和性质、相等垂直平分线性质、反比例函数等知识，解题的关键是正确寻找相似三角形，构建函数关系，注意自变量的取值范围的确定，属于中考常考题型．

6. （2016·四川达州·3分）如图，在△ABC中，BF平分∠ABC，AF⊥BF于点F，D为AB的中点，连接DF延长交AC于点E．若AB=10，BC=16，则线段EF的长为（　　）
[image: image53.jpg]



A．2
B．3
C．4
D．5

【考点】相似三角形的判定与性质；平行线的判定；直角三角形斜边上的中线．
【分析】根据直角三角形斜边上中线是斜边的一半可得DF=AB=AD=BD=5且∠ABF=∠BFD，结合角平分线可得∠CBF=∠DFB，即DE∥BC，进而可得DE=8，由EF=DE﹣DF可得答案．
【解答】解：∵AF⊥BF，
∴∠AFB=90°，
∵AB=10，D为AB中点，
∴DF=AB=AD=BD=5，
∴∠ABF=∠BFD，
又∵BF平分∠ABC，
∴∠ABF=∠CBF，
∴∠CBF=∠DFB，
∴DE∥BC，
∴△ADE∽△ABC，
∴[image: image54.jpg]22



=[image: image55.jpg]


，即[image: image56.jpg]


，
解得：DE=8，
∴EF=DE﹣DF=3，
故选：B．
7．（2016·山东烟台）如图，在平面直角坐标中，正方形ABCD与正方形BEFG是以原点O为位似中心的位似图形，且相似比为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，点A，B，E在x轴上，若正方形BEFG的边长为6，则C点坐标为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．（3，2）
B．（3，1）
C．（2，2）
D．（4，2）

【考点】位似变换；坐标与图形性质；正方形的性质．

【分析】直接利用位似图形的性质结合相似比得出AD的长，进而得出△OAD∽△OBG，进而得出AO的长，即可得出答案．

【解答】解：∵正方形ABCD与正方形BEFG是以原点O为位似中心的位似图形，且相似比为，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=，

∵BG=6，

∴AD=BC=2，

∵AD∥BG，

∴△OAD∽△OBG，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=，

解得：OA=1，

∴OB=3，

∴C点坐标为：（3，2），

故选：A．
8．（2016·山西）宽与长的比是
[image: image62.wmf]2

1

-

5

（约为0．618）的矩形叫做黄金矩形．黄金矩形蕴藏着丰富的美学价值，给我们以协调和匀称的美感．我们可以用这样的方法画出黄金矩形：作正方形ABCD，分别取AD，BC的中点E，F，连接EF；以点F为圆心，以FD为半径画弧，交BC的延长线与点G；作
[image: image63.wmf]AD

GH

^

，交AD的延长线于点H．则图中下列矩形是黄金矩形的是（ D ）

A．矩形ABFE        B．矩形EFCD       C．矩形EFGH      D．矩形DCGH
[image: image64.png](381070





考点：黄金分割的识别

分析：由作图方法可知DF=
[image: image65.wmf]5

CF，所以CG=
[image: image66.wmf]CF

)

1

5

(

-

，且GH=CD=2CF
     从而得出黄金矩形

解答：CG=
[image: image67.wmf]CF

)

1

5

(

-

，GH=2CF
      ∴
[image: image68.wmf]2

1

5

2

)

1

5

(

-

=

-

=

CF

CF

GH

CG


      ∴矩形DCGH是黄金矩形 

      选D．

9．（2016·四川巴中）如图，点D、E分别为△ABC的边AB、AC上的中点，则△ADE的面积与四边形BCED的面积的比为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．1：2
B．1：3
C．1：4
D．1：1

【考点】相似三角形的判定与性质．

【分析】证明DE是△ABC的中位线，由三角形中位线定理得出DE∥BC，DE=BC，证出△ADE∽△ABC，由相似三角形的性质得出△ADE的面积：△ABC的面积=1：4，即可得出结果．

【解答】解：∵D、E分别为△ABC的边AB、AC上的中点，

∴DE是△ABC的中位线，

∴DE∥BC，DE=BC，

∴△ADE∽△ABC，

∴△ADE的面积：△ABC的面积=（）2=1：4，

∴△ADE的面积：四边形BCED的面积=1：3；

故选：B．
10．（2016.山东省泰安市，3分）如图，正△ABC的边长为4，点P为BC边上的任意一点（不与点B、C重合），且∠APD=60°，PD交AB于点D．设BP=x，BD=y，则y关于x的函数图象大致是（　　）





[image: image70]




A．
[image: image71]
B．
[image: image72]
C．
[image: image73]
D．
[image: image74]
【分析】由△ABC是正三角形，∠APD=60°，可证得△BPD∽△CAP，然后由相似三角形的对应边成比例，即可求得答案．




【解答】解：∵△ABC是正三角形，




∴∠B=∠C=60°，




∵∠BPD+∠APD=∠C+∠CAP，∠APD=60°，




∴∠BPD=∠CAP，




∴△BPD∽△CAP，




∴BP：AC=BD：PC，




∵正△ABC的边长为4，BP=x，BD=y，




∴x：4=y：（4﹣x），




∴y=﹣x2+x．




故选C．




【点评】此题考查了动点问题、二次函数的图象以及相似三角形的判定与性质．注意证得△BPD∽△CAP是关键．

11．（2016.山东省威海市，3分）如图，在△ABC中，∠B=∠C=36°，AB的垂直平分线交BC于点D，交AB于点H，AC的垂直平分线交BC于点E，交AC于点G，连接AD，AE，则下列结论错误的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 = SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B．AD，AE将∠BAC三等分

C．△ABE≌△ACD
D．S△ADH=S△CEG
【考点】黄金分割；全等三角形的判定；线段垂直平分线的性质．

【分析】由题意知AB=AC、∠BAC=108°，根据中垂线性质得∠B=∠DAB=∠C=∠CAE=36°，从而知△BDA∽△BAC，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，由∠ADC=∠DAC=72°得CD=CA=BA，进而根据黄金分割定义知 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，可判断A；根据∠DAB=∠CAE=36°知∠DAE=36°可判断B；根据∠BAD+∠DAE=∠CAE+∠DAE=72°可得∠BAE=∠CAD，可证△BAE≌△CAD，即可判断C；由△BAE≌△CAD知S△BAD=S△CAE，根据DH垂直平分AB，EG垂直平分AC可得S△ADH=S△CEG，可判断D．

【解答】解：∵∠B=∠C=36°，

∴AB=AC，∠BAC=108°，

∵DH垂直平分AB，EG垂直平分AC，

∴DB=DA，EA=EC，

∴∠B=∠DAB=∠C=∠CAE=36°，

∴△BDA∽△BAC，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

又∵∠ADC=∠B+∠BAD=72°，∠DAC=∠BAC﹣∠BAD=72°，

∴∠ADC=∠DAC，

∴CD=CA=BA，

∴BD=BC﹣CD=BC﹣AB，

则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，故A错误；

∵∠BAC=108°，∠B=∠DAB=∠C=∠CAE=36°，

∴∠DAE=∠BAC﹣∠DAB﹣∠CAE=36°，

即∠DAB=∠DAE=∠CAE=36°，

∴AD，AE将∠BAC三等分，故B正确；

∵∠BAE=∠BAD+∠DAE=72°，∠CAD=∠CAE+∠DAE=72°，

∴∠BAE=∠CAD，

在△BAE和△CAD中，

∵ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴△BAE≌△CAD，故C正确；

由△BAE≌△CAD可得S△BAE=S△CAD，即S△BAD+S△ADE=S△CAE+S△ADE，

∴S△BAD=S△CAE，

又∵DH垂直平分AB，EG垂直平分AC，

∴S△ADH=S△ABD，S△CEG=S△CAE，

∴S△ADH=S△CEG，故D正确．

故选：A．

12．(2016安徽，8，4分)﹣如图，△ABC中，AD是中线，BC=8，∠B=∠DAC，则线段AC的长为（　　）


[image: image91]
A．4
B．4
[image: image92]
C．6
D．4
[image: image93]
【考点】相似三角形的判定与性质．

【分析】根据AD是中线，得出CD=4，再根据AA证出△CBA∽△CAD，得出
[image: image94]=
[image: image95]，求出AC即可．

【解答】解：∵BC=8，

∴CD=4，

在△CBA和△CAD中，

∵∠B=∠DAC，∠C=∠C，

∴△CBA∽△CAD，

∴
[image: image96]=
[image: image97]，

∴AC2=CD•BC=4×8=32，

∴AC=4
[image: image98]；

13．(2016兰州，3,4分).已知△ABC  ∽△ DEF，若 △ABC与△DEF的相似比为3／4，则△ ABC与△DEF对应中线的比为（）。

（A）3／4（B）4／3（C）9／16（D）16／9

【答案】A

【解析】根据相似三角形的性质，相似三角形的对应高线的比、对应中线的比和对应角平分线的比都等于相似比，本题中相似三角形的相似比为3／4，即对应中线的比为3／4，所以答案选 A。

【考点】相似三角形的性质

14.(2016兰州，6,4分)如图，在△ ABC中，DE∥BC，若AD／DB＝2／3，则AE／EC＝（）。

（A）1／3（B）2／5（C）2／3（D）3／5

[image: image99.png]Cv




【答案】C

【解析】根据三角形一边的平行线行性质定理：平行于三角形一边的直线截其他两边所在的直线，截得的对应线段成比例， AE／EC＝AD／DB＝2／3，所以答案选 C。【来源：21cnj*y.co*m】
【考点】三角形一边的平行线性质定理

二、填空题

1. （2016·湖北黄冈）如图，已知△ABC, △DCE, △FEG, △HGI是4个全等的等腰三角形，底边BC，CE，EG，GI在同一条直线上，且AB=2，BC=1. 连接AI，交FG于点Q，则QI=_____________.

[image: image523.jpg]



A       D        F        H

Q

             B       C        E        G        I

（第1题）

【考点】相似三角形的判定和性质、勾股定理、等腰三角形的性质.

【分析】过点A作AM⊥BC. 根据等腰三角形的性质，得到MC=
[image: image100.wmf]2

1

BC=
[image: image101.wmf]2

1

，从而MI=MC+CE+EG+GI=
[image: image102.wmf]2

7

.再根据勾股定理，计算出AM和AI的值；根据等腰三角形的性质得出角相等，从而证明AC∥GQ，则△IAC∽△IQG，故
[image: image103.wmf]AI

QI

=
[image: image104.wmf]CI

GI

，可计算出QI=
[image: image105.wmf]3

4

.

[image: image524.jpg]


A       D        F        H

Q

             B   M   C        E        G        I

【解答】解：过点A作AM⊥BC.

根据等腰三角形的性质，得 MC=
[image: image106.wmf]2

1

BC=
[image: image107.wmf]2

1

.

∴MI=MC+CE+EG+GI=
[image: image108.wmf]2

7

.

在Rt△AMC中，AM2=AC2-MC2= 22-（
[image: image109.wmf]2

1

）2=
[image: image110.wmf]4

15

.

AI=
[image: image111.wmf]MI

AM

2

2

+

=
[image: image112.wmf])

(

2

7

2

4

15

+

=4.

易证AC∥GQ，则△IAC∽△IQG

∴
[image: image113.wmf]AI

QI

=
[image: image114.wmf]CI

GI


即
[image: image115.wmf]4

QI

=
[image: image116.wmf]3

1


∴QI=
[image: image117.wmf]3

4

.

故答案为：
[image: image118.wmf]3

4

.

2. (2016·四川自贡)如图，在边长相同的小正方形网格中，点A、B、C、D都在这些小正方形的顶点上，AB，CD相交于点P，则
[image: image119]的值=　3　，tan∠APD的值=　2　．


[image: image120]
【考点】锐角三角函数的定义；相似三角形的判定与性质．

【专题】网格型．

【分析】首先连接BE，由题意易得BF=CF，△ACP∽△BDP，然后由相似三角形的对应边成比例，易得DP：CP=1：3，即可得PF：CF=PF：BF=1：2，在Rt△PBF中，即可求得tan∠BPF的值，继而求得答案．

【解答】解：∵四边形BCED是正方形，

∴DB∥AC，

∴△DBP∽△CAP，

∴
[image: image121]=
[image: image122]=3，

连接BE，

∵四边形BCED是正方形，

∴DF=CF=CD，BF=BE，CD=BE，BE⊥CD，

∴BF=CF，

根据题意得：AC∥BD，

∴△ACP∽△BDP，

∴DP：CP=BD：AC=1：3，

∴DP：DF=1：2，

∴DP=PF=CF=
[image: image123]BF，

在Rt△PBF中，tan∠BPF=
[image: image124]=2，

∵∠APD=∠BPF，

∴tan∠APD=2，

故答案为：3，2．


[image: image125]
【点评】此题考查了相似三角形的判定与性质与三角函数的定义．此题难度适中，解题的关键准确作出辅助线，注意转化思想与数形结合思想的应用
[image: image525.jpg]


3. （2016·四川乐山·3分）如图6，在
[image: image126.wmf]ABC

D

中，
[image: image127.wmf]D

、
[image: image128.wmf]E

分别是边
[image: image129.wmf]AB

、
[image: image130.wmf]AC

上的点，且
[image: image131.wmf]DE

∥
[image: image132.wmf]BC

，
若
[image: image133.wmf]ADE

D

与
[image: image134.wmf]ABC

D

的周长之比为
[image: image135.wmf]2:3

，
[image: image136.wmf]4

AD

=

，则
[image: image137.wmf]DB

=

___▲__.

答案：2

解析：依题意，有△ADE∽△ABC，因为
[image: image138.wmf]ADE

D

与
[image: image139.wmf]ABC

D

的周长之比为
[image: image140.wmf]2:3

，

所以，
[image: image141.wmf]2

3

AD

AB

=

，由AD＝4，得：AB＝6，所以，DB＝6－4＝2

4. （2016江苏淮安，18，3分）如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，AC=6，BC=8，点F在边AC上，并且CF=2，点E为边BC上的动点，将△CEF沿直线EF翻折，点C落在点P处，则点P到边AB距离的最小值是　1.2　．


[image: image142]
【考点】翻折变换（折叠问题）．

【分析】如图，延长FP交AB于M，当FP⊥AB时，点P到AB的距离最小，利用△AFM∽△ABC，得到
[image: image143]=
[image: image144]求出FM即可解决问题．

【解答】解：如图，延长FP交AB于M，当FP⊥AB时，点P到AB的距离最小．


[image: image145]
∵∠A=∠A，∠AMF=∠C=90°，

∴△AFM∽△ABC，

∴
[image: image146]=
[image: image147]，

∵CF=2，AC=6，BC=8，

∴AF=4，AB=
[image: image148]=10，

∴
[image: image149]=
[image: image150]，

∴FM=3.2，

∵PF=CF=2，

∴PM=1.2

∴点P到边AB距离的最小值是1.2．

故答案为1.2．

【点评】本题考查翻折变换、最短问题、相似三角形的判定和性质、勾股定理．垂线段最短等知识，解题的关键是正确找到点P位置，属于中考常考题型．

5.（2016·广东梅州）如图，在平行四边形ABCD中，点E是边AD的中点，EC交对角线BD于点F，若
[image: image151.wmf]3

=

D

DEC

S

，则
[image: image152.wmf]=

D

BCF

S

________．
[image: image153.png]H138A




答案：4
考点：平行四边形的性质，三角形的面积，三角形的相似的判定与性质。

解析：因为E为AD中点，AD∥BC，所以，△DFE∽△BFC，

所以，
[image: image154.wmf]1

2

EFDE

FCBC

==

，
[image: image155.wmf]1

2

DEF

DCF

S

EF

SFC

D

D

==

，所以，
[image: image156.wmf]1

3

DEFDEC

SS

DD

=

＝1，

又
[image: image157.wmf]1

4

DEF

BCF

S

S

D

D

=

，所以，
[image: image158.wmf]=

D

BCF

S

4。
6.（2016·广西贺州）如图，在△ABC中，分别以AC、BC为边作等边三角形ACD和等边三角形BCE，连接AE、BD交于点O，则∠AOB的度数为　120°　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】全等三角形的判定与性质；等边三角形的性质．

【分析】先证明∴△DCB≌△ACE，再利用“8字型”证明∠AOH=∠DCH=60°即可解决问题．

【解答】解：如图：AC与BD交于点H．

∵△ACD，△BCE都是等边三角形，

∴CD=CA，CB=CE，∠ACD=∠BCE=60°，

∴∠DCB=∠ACE，

在△DCB和△ACE中，

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴△DCB≌△ACE，

∴∠CAE=∠CDB，

∵∠DCH+∠CHD+∠BDC=180°，∠AOH+∠AHO+∠CAE=180°，∠DHC=∠OHA，

∴∠AOH=∠DCH=60°，

∴∠AOB=180°﹣∠AOH=120°．

故答案为120°

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查全等三角形的判定和性质、等边三角形的性质等知识，解题的关键是正确寻找全等三角形，学会利用“8字型”证明角相等，属于中考常考题型．
7．（2016·山西）如图，已知点C为线段AB的中点，CD⊥AB且CD=AB=4，连接AD，BE⊥AB，AE是
[image: image162.wmf]DAB

Ð

的平分线，与DC相交于点F，EH⊥DC于点G，交AD于点H，则HG的长为 
[image: image163.wmf]）

（或

1

5

2

5

2

5

-

3

+

-


[image: image164.png]



考点：勾股定理，相似，平行线的性质，角平分线；

分析：由勾股定理求出DA，

      由平行得出
[image: image165.wmf]2

1

Ð

=

Ð

，由角平分得出
[image: image166.wmf]3

2

Ð

=

Ð


      从而得出
[image: image167.wmf]3

1

Ð

=

Ð

，所以HE=HA．

      再利用△DGH∽△DCA即可求出HE，

      从而求出HG
解答：如图（1）由勾股定理可得

[image: image168.png]



      DA=
[image: image169.wmf]5

2

4

2

2

2

2

2

=

+

=

+

CD

AC


      由 AE是
[image: image170.wmf]DAB

Ð

的平分线可知
[image: image171.wmf]2

1

Ð

=

Ð


      由CD⊥AB，BE⊥AB，EH⊥DC可知四边形GEBC为矩

      形，∴HE∥AB，∴
[image: image172.wmf]3

2

Ð

=

Ð


      ∴
[image: image173.wmf]3

1

Ð

=

Ð


      故EH=HA
      设EH=HA=x
      则GH=x-2，DH=
[image: image174.wmf]x

-

5

2


      ∵HE∥AC   ∴△DGH∽△DCA
      ∴
[image: image175.wmf]AC

HG

DA

DH

=

即
[image: image176.wmf]2

2

5

2

-

5

2

-

=

x

x


      解得x=
[image: image177.wmf]5

-

5

 故HG=EH-EG=
[image: image178.wmf]5

-

5

-2=
[image: image179.wmf]5

3

-

              
8．（2016·上海）在△ABC中，点D、E分别是边AB、AC的中点，那么△ADE的面积与△ABC的面积的比是　
[image: image180]　．

【考点】三角形中位线定理．

【分析】构建三角形中位线定理得DE∥BC，推出△ADE∽△ABC，所以
[image: image181]=（
[image: image182]）2，由此即可证明．

【解答】解：如图，∵AD=DB，AE=EC，

∴DE∥BC．DE=
[image: image183]BC，

∴△ADE∽△ABC，

∴
[image: image184]=（
[image: image185]）2=
[image: image186]，

故答案为
[image: image187]．


[image: image188]
【点评】本题考查三角形中位线定理，相似三角形的判定和性质，解题的关键是记住相似三角形的面积比等于相似比的平方，属于中考常考题型．
9．（2016•辽宁沈阳）如图，在Rt△ABC中，∠A=90°，AB=AC，BC=20，DE是△ABC的中位线，点M是边BC上一点，BM=3，点N是线段MC上的一个动点，连接DN，ME，DN与ME相交于点O．若△OMN是直角三角形，则DO的长是　[image: image189.jpg]


或[image: image190.jpg]


　．
[image: image191.jpg]



【考点】三角形中位线定理．
【分析】分两种情形讨论即可①∠MN′O′=90°，根据[image: image192.jpg]


=[image: image193.jpg]


计算即可
②∠MON=90°，利用△DOE∽△EFM，得[image: image194.jpg]DO|
EF|



=[image: image195.jpg]ED)|
il



计算即可．
【解答】解：如图作EF⊥BC于F，DN′⊥BC于N′交EM于点O′，此时∠MN′O′=90°，
∵DE是△ABC中位线，
∴DE∥BC，DE=[image: image196.jpg]


BC=10，
∵DN′∥EF，
∴四边形DEFN′是平行四边形，∵∠EFN′=90°，
∴四边形DEFN′是矩形，
∴EF=DN′，DE=FN′=10，
∵AB=AC，∠A=90°，
∴∠B=∠C=45°，
∴BN′=DN′=EF=FC=5，
∴[image: image197.jpg]


=[image: image198.jpg]


，
∴[image: image199.jpg]


=[image: image200.jpg]DO”




，
∴DO′=[image: image201.jpg]


．
当∠MON=90°时，
∵△DOE∽△EFM，
∴[image: image202.jpg]DO|
EF|



=[image: image203.jpg]ED)|
il



，
∵EM=[image: image204.jpg]


=13，
∴DO=[image: image205.jpg]


，
故答案为[image: image206.jpg]


或[image: image207.jpg]


．
[image: image208.jpg]



【点评】本题考查三角形中位线定理、矩形的判定和性质、相似三角形的判定和性质、勾股定理等知识，解题的关键是学会分类讨论，学会添加常用辅助线，属于中考常考题型．
10．（2016.山东省威海市，3分）如图，直线y=x+1与x轴交于点A，与y轴交于点B，△BOC与△B′O′C′是以点A为位似中心的位似图形，且相似比为1：3，则点B的对应点B′的坐标为　（﹣8，﹣3）或（4，3）　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】位似变换；一次函数图象上点的坐标特征．

【分析】首先解得点A和点B的坐标，再利用位似变换可得结果．

【解答】解：∵直线y=x+1与x轴交于点A，与y轴交于点B，

令x=0可得y=1；

令y=0可得x=﹣2，

∴点A和点B的坐标分别为（﹣2，0）；（0，1），

∵△BOC与△B′O′C′是以点A为位似中心的位似图形，且相似比为1：3，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=，

∴O′B′=3，AO′=6，

∴B′的坐标为（﹣8，﹣3）或（4，3）．

故答案为：（﹣8，﹣3）或（4，3）．

　

11. （2016·江苏南京）如图，AB、CD相交于点O，OC=2，OD=3，AC∥BD.EF是△ODB的中位线，且EF=2，则AC的长为________.

[image: image212.png](F15E)




答案：
[image: image213.wmf]8

3


考点：三角形的中位线，三角形相似的性质。

解析：因为EF是△ODB的中位线，EF＝2，所以，DB＝4，

又AC∥BD，所以，
[image: image214.wmf]2

3

ACOC

DBOD

==

，所以，AC＝
[image: image215.wmf]8

3

.
12．（2016·江苏苏州）如图，在平面直角坐标系中，已知点A、B的坐标分别为（8，0）、（0，2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


），C是AB的中点，过点C作y轴的垂线，垂足为D，动点P从点D出发，沿DC向点C匀速运动，过点P作x轴的垂线，垂足为E，连接BP、EC．当BP所在直线与EC所在直线第一次垂直时，点P的坐标为　（1， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】坐标与图形性质；平行线分线段成比例；相似三角形的判定与性质．
【分析】先根据题意求得CD和PE的长，再判定△EPC∽△PDB，列出相关的比例式，求得DP的长，最后根据PE、DP的长得到点P的坐标．
【解答】解：∵点A、B的坐标分别为（8，0），（0，2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）
∴BO= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，AO=8
由CD⊥BO，C是AB的中点，可得BD=DO= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


BO= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=PE，CD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


AO=4
设DP=a，则CP=4﹣a
当BP所在直线与EC所在直线第一次垂直时，∠FCP=∠DBP
又∵EP⊥CP，PD⊥BD
∴∠EPC=∠PDB=90°
∴△EPC∽△PDB
∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，即 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



解得a1=1，a2=3（舍去）
∴DP=1
又∵PE= SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴P（1， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）
故答案为：（1， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
13．（2016·江苏泰州）如图，△ABC中，D、E分别在AB、AC上，DE∥BC，AD：AB=1：3，则△ADE与△ABC的面积之比为　1：9　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】相似三角形的判定与性质．

【分析】由DE与BC平行，得到两对同位角相等，利用两对角相等的三角形相似得到三角形ADE与三角形ABC相似，利用相似三角形的面积之比等于相似比的平方即可得到结果．

【解答】解：∵DE∥BC，

∴∠ADE=∠B，∠AED=∠C，

∴△ADE∽△ABC，

∴S△ADE：S△ABC=（AD：AB）2=1：9，

故答案为：1：9．

　
14．(2016·江苏省宿迁）若两个相似三角形的面积比为1：4，则这两个相似三角形的周长比是　1：2　．




【分析】根据相似三角形面积的比等于相似比的平方求出相似比，根据似三角形周长的比等于相似比得到答案．




【解答】解：∵两个相似三角形的面积比为1：4，




∴这两个相似三角形的相似比为1：2，




∴这两个相似三角形的周长比是1：2，




故答案为：1：2．




【点评】本题考查的是相似三角形的性质，掌握相似三角形周长的比等于相似比、相似三角形面积的比等于相似比的平方是解题的关键．




三、解答题
1．（2016·黑龙江大庆）如图，在菱形ABCD中，G是BD上一点，连接CG并延长交BA的延长线于点F，交AD于点E．
（1）求证：AG=CG．

（2）求证：AG2=GE•GF．


[image: image231]
【考点】相似三角形的判定与性质；全等三角形的判定与性质；菱形的性质．

【专题】证明题．

【分析】根据菱形的性质得到AB∥CD，AD=CD，∠ADB=∠CDB，推出△ADG≌△CDG，根据全等三角形的性质即可得到结论；

（2）由全等三角形的性质得到∠EAG=∠DCG，等量代换得到∠EAG=∠F，求得△AEG∽△FGA，即可得到结论．

【解答】解：（1）∵四边形ABCD是菱形，

∴AB∥CD，AD=CD，∠ADB=∠CDB，

∴∠F∠FCD，

在△ADG与△CDG中，
[image: image232]，

∴△ADG≌△CDG，

∴∠EAG=∠DCG，

∴AG=CG；

（2）∵△ADG≌△CDG，

∴∠EAG=∠F，

∵∠AGE=∠AGE，

∴△AEG∽△FGA，

∴
[image: image233]，

∴AG2=GE•GF．

【点评】本题考查了相似三角形的判定和性质，菱形的性质，全等三角形的判定和性质，熟练掌握各定理是解题的关键．

2. （2016·湖北黄冈）（满分8分）
如图，AB是半圆O的直径，点P是BA延长线上一点，PC是⊙O的切线，切点为C. 过点B作BD⊥PC交PC的延长线于点D，连接BC. 求证：                                                 

（1）∠PBC =∠CBD;                               

[image: image526.jpg]


（2）BC2=AB·BD                                    D

                                             C

                              P          A       O       B


（第2题）

【考点】切线的性质，相似三角形的判定和性质.

【分析】（1）连接OC，运用切线的性质，可得出∠OCD=90°，从而证明OC∥BD，得到∠CBD=∠OCB，再根据半径相等得出∠OCB=∠PBC，等量代换得到∠PBC =∠CBD.

（2）连接AC. 要得到BC2=AB·BD，需证明△ABC∽△CBD，故从证明∠ACB=∠BDC，∠PBC=∠CBD入手.

【解答】证明：（1）连接OC，

             ∵PC是⊙O的切线，

            ∴∠OCD=90°. ……………………………………………1分

           又∵BD⊥PC

∴∠BDP=90°

∴OC∥BD.

∴∠CBD=∠OCB.

∴OB=OC .

∴∠OCB=∠PBC.

∴∠PBC=∠CBD. ………………………………………..4分

D

[image: image527.jpg]


     

C

                  P             A         O         B

（2）连接AC.

     ∵AB是直径，

∴∠BDP=90°.

又∵∠BDC=90°，

∴∠ACB=∠BDC.

∵∠PBC=∠CBD,

∴△ABC∽△CBD. ……………………………………6分

∴
[image: image234.wmf]BC

AB

=
[image: image235.wmf]BD

BC

.

∴BC2=AB·BD. ………………………….……………8分

[image: image528.jpg]
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3．（2016·湖北十堰）如图1，AB为半圆O的直径，D为BA的延长线上一点，DC为半圆O的切线，切点为C．

（1）求证：∠ACD=∠B；

（2）如图2，∠BDC的平分线分别交AC，BC于点E，F；

①求tan∠CFE的值；

②若AC=3，BC=4，求CE的长．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】切线的性质．

【分析】（1）利用等角的余角相等即可证明．

（2）①只要证明∠CEF=∠CFE即可．

②由△DCA∽△DBC，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，设DC=3k，DB=4k，由CD2=DA•DB，得9k2=（4k﹣5）•4k，由此求出DC，DB，再由△DCE∽△DBF，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，设EC=CF=x，列出方程即可解决问题．

【解答】（1）证明：如图1中，连接OC．

∵OA=OC，

∴∠1=∠2，

∵CD是⊙O切线，

∴OC⊥CD，

∴∠DCO=90°，

∴∠3+∠2=90°，

∵AB是直径，

∴∠1+∠B=90°，

∴∠3=∠B．

（2）解：①∵∠CEF=∠ECD+∠CDE，∠CFE=∠B+∠FDB，

∵∠CDE=∠FDB，∠ECD=∠B，

∴∠CEF=∠CFE，∵∠ECF=90°，

∴∠CEF=∠CFE=45°，

∴tan∠CFE=tan45°=1．

②在RT△ABC中，∵AC=3，BC=4，

∴AB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=5，

∵∠CDA=∠BDC，∠DCA=∠B，

∴△DCA∽△DBC，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，设DC=3k，DB=4k，

∵CD2=DA•DB，

∴9k2=（4k﹣5）•4k，

∴k= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴CD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，DB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵∠CDE=∠BDF，∠DCE=∠B，

∴△DCE∽△DBF，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，设EC=CF=x，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

∴CE= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查切线的性质、相似三角形的判定和性质、勾股定理等知识，解题的关键是正确寻找相似三角形，利用相似三角形的性质解决问题，学会用方程的思想思考问题，属于中考常考题型．

4. (2016·四川自贡)已知矩形ABCD的一条边AD=8，将矩形ABCD折叠，使得顶点B落在CD边上的P点处

（Ⅰ）如图1，已知折痕与边BC交于点O，连接AP、OP、OA．若△OCP与△PDA的面积比为1：4，求边CD的长．

（Ⅱ）如图2，在（Ⅰ）的条件下，擦去折痕AO、线段OP，连接BP．动点M在线段AP上（点M与点P、A不重合），动点N在线段AB的延长线上，且BN=PM，连接MN交PB于点F，作ME⊥BP于点E．试问当动点M、N在移动的过程中，线段EF的长度是否发生变化？若变化，说明变化规律．若不变，求出线段EF的长度．


[image: image259]
【考点】几何变换综合题．

【分析】（1）先证出∠C=∠D=90°，再根据∠1+∠3=90°，∠1+∠2=90°，得出∠2=∠3，即可证出△OCP∽△PDA；

根据△OCP与△PDA的面积比为1：4，得出CP=AD=4，设OP=x，则CO=8﹣x，由勾股定理得 x2=（8﹣x）2+42，求出x，最后根据AB=2OP即可求出边AB的长；

（2）作MQ∥AN，交PB于点Q，求出MP=MQ，BN=QM，得出MP=MQ，根据ME⊥PQ，得出EQ=PQ，根据∠QMF=∠BNF，证出△MFQ≌△NFB，得出QF=QB，

再求出EF=
[image: image260]PB，由（1）中的结论求出PB=
[image: image261]，最后代入EF=PB即可得出线段EF的长度不变

【解答】解：（1）如图1，∵四边形ABCD是矩形，

∴∠C=∠D=90°，

∴∠1+∠3=90°，

∵由折叠可得∠APO=∠B=90°，

∴∠1+∠2=90°，

∴∠2=∠3，

又∵∠D=∠C，

∴△OCP∽△PDA；

∵△OCP与△PDA的面积比为1：4，

∴
[image: image262]，

∴CP=AD=4，

设OP=x，则CO=8﹣x，

在Rt△PCO中，∠C=90°，

由勾股定理得 x2=（8﹣x）2+42，

解得：x=5，

∴AB=AP=2OP=10，

∴边CD的长为10；

（2）作MQ∥AN，交PB于点Q，如图2，

∵AP=AB，MQ∥AN，

∴∠APB=∠ABP=∠MQP．

∴MP=MQ，

∵BN=PM，

∴BN=QM．

∵MP=MQ，ME⊥PQ，

∴EQ=PQ．

∵MQ∥AN，

∴∠QMF=∠BNF，

在△MFQ和△NFB中，


[image: image263]，

∴△MFQ≌△NFB（AAS）．

∴QF=QB，

∴EF=EQ+QF=PQ+QB=
[image: image264]PB，

由（1）中的结论可得：PC=4，BC=8，∠C=90°，

∴PB=
[image: image265]，

∴EF=PB=2
[image: image266]，

∴在（1）的条件下，当点M、N在移动过程中，线段EF的长度不变，它的长度为2
[image: image267]．


[image: image268]

[image: image269]
【点评】此题考查了相似形综合，用到的知识点是相似三角形的判定与性质、全等三角形的判定与性质、勾股定理、等腰三角形的性质，关键是做出辅助线，找出全等和相似的三角形．

5. （2016·四川达州·8分）如图，已知AB为半圆O的直径，C为半圆O上一点，连接AC，BC，过点O作OD⊥AC于点D，过点A作半圆O的切线交OD的延长线于点E，连接BD并延长交AE于点F．
（1）求证：AE•BC=AD•AB；
（2）若半圆O的直径为10，sin∠BAC=，求AF的长．
[image: image270.jpg]



【考点】相似三角形的判定与性质；勾股定理；切线的性质；锐角三角函数的定义．
【分析】（1）只要证明△EAD∽△ABC即可解决问题．
（2）作DM⊥AB于M，利用DM∥AE，得[image: image271.jpg]


=[image: image272.jpg]==



，求出DM、BM即可解决问题．
【解答】（1）证明：∵AB为半圆O的直径，
∴∠C=90°，
∵OD⊥AC，
∴∠CAB+∠AOE=90°，∠ADE=∠C=90°，
∵AE是切线，
∴OA⊥AE，
∴∠E+∠AOE=90°，
∴∠E=∠CAB，
∴△EAD∽△ABC，
∴AE：AB=AD：BC，
∴AE•BC=AD•AB．
（2）解：作DM⊥AB于M，
∵半圆O的直径为10，sin∠BAC=，
∴BC=AB•sin∠BAC=6，
∴AC=[image: image273.jpg]


=8，
∵OE⊥AC，
∴AD=AC=4，OD=BC=3，
∵sin∠MAD=[image: image274.jpg]


=，
∴DM=[image: image275.jpg]


，AM=[image: image276.jpg]


=[image: image277.jpg]


=[image: image278.jpg]


，BM=AB﹣AM=[image: image279.jpg]


，
∵DM∥AE，
∴[image: image280.jpg]


=[image: image281.jpg]==



，
∴AF=[image: image282.jpg]


．
[image: image283.jpg]K




　
6. （2016·四川广安·8分）在数学活动课上，老师要求学生在5×5的正方形ABCD网格中（小正方形的边长为1）画直角三角形，要求三个顶点都在格点上，而且三边与AB或AD都不平行．画四种图形，并直接写出其周长（所画图象相似的只算一种）．
[image: image284.jpg]



【考点】作图—相似变换．
【分析】在图1中画等腰直角三角形；在图2、3、4中画有一条直角边为[image: image285.jpg]


，另一条直角边分别为3[image: image286.jpg]


，4[image: image287.jpg]


，2[image: image288.jpg]


的直角三角形，然后计算出四个直角三角形的周长．
【解答】解：如图1，三角形的周长=2[image: image289.jpg]


+[image: image290.jpg]


；
如图2，三角形的周长=4[image: image291.jpg]


+2[image: image292.jpg]


；
如图3，三角形的周长=5[image: image293.jpg]


+[image: image294.jpg]


；
如图4，三角形的周长=3[image: image295.jpg]


+[image: image296.jpg]


．
[image: image297.jpg]B3 B4





　
7. （2016·四川凉山州·8分）如图，已知四边形ABCD内接于⊙O，A是[image: image298.jpg]


的中点，AE⊥AC于A，与⊙O及CB的延长线交于点F、E，且[image: image299.jpg]


．
（1）求证：△ADC∽△EBA；
（2）如果AB=8，CD=5，求tan∠CAD的值．
[image: image300.jpg]<)




【考点】相似三角形的判定与性质；圆周角定理．
【分析】（1）欲证△ADC∽△EBA，只要证明两个角对应相等就可以．可以转化为证明且[image: image301.jpg]


就可以；
（2）A是[image: image302.jpg]


的中点，的中点，则AC=AB=8，根据△CAD∽△ABE得到∠CAD=∠AEC，求得AE，根据正切三角函数的定义就可以求出结论．
【解答】（1）证明：∵四边形ABCD内接于⊙O，
∴∠CDA=∠ABE．
∵[image: image303.jpg]


，
∴∠DCA=∠BAE．
∴△ADC∽△EBA；
（2）解：∵A是[image: image304.jpg]


的中点，
∴[image: image305.jpg]



∴AB=AC=8，
∵△ADC∽△EBA，
∴∠CAD=∠AEC，[image: image306.jpg]


，
即[image: image307.jpg]


，
∴AE=[image: image308.jpg]


，
∴tan∠CAD=tan∠AEC=[image: image309.jpg]


=[image: image310.jpg]


=．
　
　
8.(2016福州，25,10分)如图，在△ABC中，AB=AC=1，BC=
[image: image311]，在AC边上截取AD=BC，连接BD．

（1）通过计算，判断AD2与AC•CD的大小关系；

（2）求∠ABD的度数．


[image: image312]
【考点】相似三角形的判定．

【分析】（1）先求得AD、CD的长，然后再计算出AD2与AC•CD的值，从而可得到AD2与AC•CD的关系；

（2）由（1）可得到BD2=AC•CD，然后依据对应边成比例且夹角相等的两三角形相似证明△BCD∽△ABC，依据相似三角形的性质可知∠DBC=∠A，DB=CB，然后结合等腰三角形的性质和三角形的内角和定理可求得∠ABD的度数．

【解答】解：（1）∵AB=BC=1，BC=
[image: image313]，

∴AD=
[image: image314]，DC=1﹣
[image: image315]=
[image: image316]．

∴AD2=
[image: image317]=
[image: image318]，AC•CD=1×
[image: image319]=
[image: image320]．

∴AD2=AC•CD．

（2）∵AD=BD，AD2=AC•CD，

∴BD2=AC•CD，即
[image: image321]．

又∵∠C=∠C，

∴△BCD∽△ABC．

∴
[image: image322]，∠DBC=∠A．

∴DB=CB=AD．

∴∠A=∠ABD，∠C=∠D．

设∠A=x，则∠ABD=x，∠DBC=x，∠C=2x．

∵∠A+∠ABC+∠C=180°，

∴x+2x+2x=180°．

解得：x=36°．

∴∠ABD=36°．

【点评】本题主要考查的是相似三角形的性质和判定、等腰三角形的性质、三角形内角和定理的应用，证得△BCD∽△ABC是解题的关键．

9. （2016,湖北宜昌，23，11分）在△ABC中，AB=6，AC=8，BC=10，D是△ABC内部或BC边上的一个动点（与B、C不重合），以D为顶点作△DEF，使△DEF∽△ABC（相似比k＞1），EF∥BC．

（1）求∠D的度数；

（2）若两三角形重叠部分的形状始终是四边形AGDH．

①如图1，连接GH、AD，当GH⊥AD时，请判断四边形AGDH的形状，并证明；

②当四边形AGDH的面积最大时，过A作AP⊥EF于P，且AP=AD，求k的值．


[image: image323]
【考点】相似形综合题．

【分析】（1）先判断△ABC是直角三角形，即可；

（2）①先判断AB∥DE，DF∥AC，得到平行四边形，再判断出是正方形；

②先判断面积最大时点D的位置，由△BGD∽△BAC，找出AH=8﹣
[image: image324]GA，得到S矩形AGDH=﹣
[image: image325]AG2+8AG，确定极值，AG=3时，面积最大，最后求k得值．

【解答】解：（1）∵AB2+AC2=100=BC2，

∴∠BAC=90°，

∵△DEF∽△ABC，

∴∠D=∠BAC=90°，

（2）①四边形AGDH为正方形，

理由：如图1，


[image: image326]
延长ED交BC于M，延长FD交BC于N，

∵△DEF∽△ABC，

∴∠B=∠C，

∵EF∥BC，

∴∠E=∠EMC，

∴∠B=∠EMC，

∴AB∥DE，

同理：DF∥AC，

∴四边形AGDH为平行四边形，

∵∠D=90°，

∴四边形AGDH为矩形，

∵GH⊥AD，

∴四边形AGDH为正方形；

②当点D在△ABC内部时，四边形AGDH的面积不可能最大，

理由：如图2，


[image: image327]
点D在内部时（N在△ABC内部或BC边上），延长GD至N，过N作NM⊥AC于M，

∴矩形GNMA面积大于矩形AGDH，

∴点D在△ABC内部时，四边形AGDH的面积不可能最大，

只有点D在BC边上时，面积才有可能最大，

如图3，


[image: image328]
点D在BC上，

∵DG∥AC，

∴△BGD∽△BAC，

∴
[image: image329]，

∴
[image: image330]，

∴
[image: image331]，

∴AH=8﹣
[image: image332]GA，

S矩形AGDH=AG×AH=AG×（8﹣
[image: image333]AG）=﹣
[image: image334]AG2+8AG，

当AG=﹣
[image: image335]=3时，S矩形AGDH最大，此时，DG=AH=4，

即：当AG=3，AH=4时，S矩形AGDH最大，

在Rt△BGD中，BD=5，

∴DC=BC﹣BD=5，

即：点D为BC的中点，

∵AD=
[image: image336]BC=5，

∴PA=AD=5，

延长PA，∵EF∥BC，QP⊥EF，

∴QP⊥BC，

∴PQ是EF，BC之间的距离，

∴D是EF的距离为PQ的长，

在△ABC中，
[image: image337] AB×AC=
[image: image338]BC×AQ

∴AQ=4.8

∵△DEF∽△ABC，

∴k=
[image: image339]=
[image: image340]=
[image: image341]．

【点评】此题是相似三角形的综合题，主要考查了相似三角形的性质和判定，平行四边形，矩形，正方形的判定和性质，极值的确定，勾股定理的逆定理，解本题的关键是作出辅助线，
10. （2016吉林长春，20，7分）如图，在▱ABCD中，点E在边BC上，点F在边AD的延长线上，且DF=BE，BE与CD交于点G

（1）求证：BD∥EF；

（2）若
[image: image342]=
[image: image343]，BE=4，求EC的长．


[image: image344]
【考点】相似三角形的判定与性质；平行四边形的性质．

【分析】（1）根据平行四边的判定与性质，可得答案；

（2）根据相似三角形的判定与性质，可得答案．

【解答】（1）证明：∵四边形ABCD是平行四边形，

∴AD∥BC．

∵DF=BE，

∴四边形BEFD是平行四边形，

∴BD∥EF；

（2）∵四边形BEFD是平行四边形，

∴DF=BE=4．

∵DF∥EC，

∴△DFG∽CEG，

∴
[image: image345]=
[image: image346]，

∴CE=
[image: image347]=4×
[image: image348]=6．

【点评】本题考查了相似三角形的判定与性质，利用了平行四边形的判定与性质，相似三角形的判定与性质．

11.（2016·广东广州）如图
[image: image349.wmf]9

,在平面直角坐标系
[image: image350.wmf]xOy

中，直线
[image: image351.wmf]y

＝

-x

＋

3

与
[image: image352.wmf]x

轴交于点
[image: image353.wmf]C

,与直线
[image: image354.wmf]AD

交于点
[image: image355.wmf]45

A(,)

33

，点
[image: image356.wmf]D

的坐标为
[image: image357.wmf](0,1)


（1） 求直线
[image: image358.wmf]AD

的解析式；

（2） 直线
[image: image359.wmf]AD

与
[image: image360.wmf]x

轴交于点
[image: image361.wmf]B

，若点
[image: image362.wmf]E

是直线
[image: image363.wmf]AD

上一动点（不与点
[image: image364.wmf]B

重合），当
[image: image365.wmf]△

BOD

与
[image: image366.wmf]△

BCE

相似时，求点
[image: image367.wmf]E

的坐标

[image: image368.emf]x

y
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【难易】 中等

【考点】 一次函数 相似

【解析】 （1）首先设出一次函数解析式，将点A,D代入即可求出一次函数解析式;(2)先写出OB,OD,BC的长度，然后分两种情况讨论1：△BOD∽△BCE;2:△BOD∽△BEC.

【参考答案】 

 （1）设直线AD的解析式为y=kx+b

将点A
[image: image369.wmf])

1

,

0

(

),
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,
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(

D

代入直线y=kx+b中得：

   
[image: image370.wmf]3

4

k+b=
[image: image371.wmf]3

5

     

   b=1        解得：

     k=
[image: image372.wmf]2

1


     b=1


[image: image373.wmf]\

直经AD的解析式为：
[image: image374.wmf]1
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（2） 设点E的坐标为（m,
[image: image375.wmf]2
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m+1）

令
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得x=-2
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点B的坐标为（-2，0）

令y=-x+3=0得x=3
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点C的坐标为（3，0）


[image: image379.wmf]\

OB=2, OD=1, BC=5, BD=
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1. 当△BOD∽△BCE时,如图（1）所示，过点C作CE
[image: image381.wmf]^

BC交直线AB于E：

    
[image: image382.wmf]CE

OD

BC

OB

=



[image: image383.wmf]\



 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image384.wmf]CE
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CE=
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image388.wmf]2
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m+1=
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,解得m=3
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此时E点的坐标为（3，
[image: image391.wmf]2

5

）
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2. △BOD∽△BEC时，如图（2）所示，过点E作EF
[image: image393.wmf]^

BC于F点，则：
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image396.wmf]5
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image402.wmf]2
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image405.wmf]5
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EF=2
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image408.wmf]2
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 解得m=2
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此时E点的坐标为（2，2）


[image: image410.wmf]\

当△BOD与△BCE相似时，满足条件的E坐标（3，
[image: image411.wmf]2

5

），（2，2）.
[image: image412.png]



12.[image: image529.jpg]


   （2016·广东梅州）如图，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，AC=5cm，∠BAC=60°，
   动点M从点B出发，在BA边上以每秒2cm的速度向点
   A匀速运动，同时动点N从点C出发，在CB 边上以每
   秒
[image: image413.wmf]3

cm的速度向点B匀速运动，设运动时间为t秒
  （0
[image: image414.wmf]5

£

£

t

），连接MN．
   （1）若BM=BN，求t的值；
   （2）若△MBN与△ABC相似，求t的值；
   （3）当t为何值时，四边形ACNM的面积最小？
    并求出最小值．
考点：三角形的面积，三角形相似的性质，二次函数的图象及其性质。
解析：（1）∵在Rt△ABC中，∠ACB=90°，AC=5，∠BAC=60°，
             ∴
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             由题意知
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             由BM=BN得
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             解得：
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        （2）①当△MBN∽△ABC时，
            ∴
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            ②当△NBM∽△ABC时，
           ∴
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      （3）过M作MD⊥BC于点D，可得：
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           设四边形ACNM的面积为
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          ∴
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        ∴根据二次函数的性质可知，当
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          此时，
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13. （2016年浙江省宁波市）从三角形（不是等腰三角形）一个顶点引出一条射线于对边相交，顶点与交点之间的线段把这个三角形分割成两个小三角形，如果分得的两个小三角形中一个为等腰三角形，另一个与原三角形相似，我们把这条线段叫做这个三角形的完美分割线．

（1）如图1，在△ABC中，CD为角平分线，∠A=40°，∠B=60°，求证：CD为△ABC的完美分割线．

（2）在△ABC中，∠A=48°，CD是△ABC的完美分割线，且△ACD为等腰三角形，求∠ACB的度数．

（3）如图2，△ABC中，AC=2，BC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，CD是△ABC的完美分割线，且△ACD是以CD为底边的等腰三角形，求完美分割线CD的长．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】相似三角形的判定与性质．

【专题】新定义．

【分析】（1）根据完美分割线的定义只要证明①△ABC不是等腰三角形，②△ACD是等腰三角形，③△BDC∽△BCA即可．

（2）分三种情形讨论即可①如图2，当AD=CD时，②如图3中，当AD=AC时，③如图4中，当AC=CD时，分别求出∠ACB即可．

（3）设BD=x，利用△BCD∽△BAC，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，列出方程即可解决问题．

【解答】解：（1）如图1中，∵∠A=40°，∠B=60°，

∴∠ACB=80°，

∴△ABC不是等腰三角形，

∵CD平分∠ACB，

∴∠ACD=∠BCD=∠ACB=40°，

∴∠ACD=∠A=40°，

∴△ACD为等腰三角形，

∵∠DCB=∠A=40°，∠CBD=∠ABC，

∴△BCD∽△BAC，

∴CD是△ABC的完美分割线．

（2）①当AD=CD时，如图2，∠ACD=∠A=45°，

∵△BDC∽△BCA，

∴∠BCD=∠A=48°，

∴∠ACB=∠ACD+∠BCD=96°．

②当AD=AC时，如图3中，∠ACD=∠ADC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=66°，

∵△BDC∽△BCA，

∴∠BCD=∠A=48°，

∴∠ACB=∠ACD+∠BCD=114°．

③当AC=CD时，如图4中，∠ADC=∠A=48°，

∵△BDC∽△BCA，

∴∠BCD=∠A=48°，

∵∠ADC＞∠BCD，矛盾，舍弃．

∴∠ACB=96°或114°．

（3）由已知AC=AD=2，

∵△BCD∽△BAC，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，设BD=x，

∴（ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）2=x（x+2），

∵x＞0，

∴x= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣1，

∵△BCD∽△BAC，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴CD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查相似三角形的判定和性质、等腰三角形的性质等知识，解题的关键是理解题意，学会分类讨论思想，属于中考常考题型．

14. （2016年浙江省衢州市）如图1，在直角坐标系xoy中，直线l：y=kx+b交x轴，y轴于点E，F，点B的坐标是（2，2），过点B分别作x轴、y轴的垂线，垂足为A、C，点D是线段CO上的动点，以BD为对称轴，作与△BCD或轴对称的△BC′D．

（1）当∠CBD=15°时，求点C′的坐标．

（2）当图1中的直线l经过点A，且k=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


时（如图2），求点D由C到O的运动过程中，线段BC′扫过的图形与△OAF重叠部分的面积．

（3）当图1中的直线l经过点D，C′时（如图3），以DE为对称轴，作于△DOE或轴对称的△DO′E，连结O′C，O′O，问是否存在点D，使得△DO′E与△CO′O相似？若存在，求出k、b的值；若不存在，请说明理由．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】相似形综合题．

【分析】（1）利用翻折变换的性质得出∠CBD=∠C′BD=15°，C′B=CB=2，进而得出CH的长，进而得出答案；

（2）首先求出直线AF的解析式，进而得出当D与O重合时，点C′与A重合，且BC′扫过的图形与△OAF重合部分是弓形，求出即可；

（3）根据题意得出△DO′E与△COO′相似，则△COO′必是Rt△，进而得出Rt△BAE≌Rt△BC′E（HL），再利用勾股定理求出EO的长进而得出答案．

【解答】解：（1）∵△CBD≌△C′BD，

∴∠CBD=∠C′BD=15°，C′B=CB=2，

∴∠CBC′=30°，

如图1，作C′H⊥BC于H，则C′H=1，HB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴CH=2﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴点C′的坐标为：（2﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，1）；

（2）如图2，∵A（2，0），k=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴代入直线AF的解析式为：y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x+b，

∴b= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

则直线AF的解析式为：y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴∠OAF=30°，∠BAF=60°，

∵在点D由C到O的运动过程中，BC′扫过的图形是扇形，

∴当D与O重合时，点C′与A重合，

且BC′扫过的图形与△OAF重合部分是弓形，

当C′在直线y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


上时，BC′=BC=AB，

∴△ABC′是等边三角形，这时∠ABC′=60°，

∴重叠部分的面积是： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×22=π﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；

（3）如图3，设OO′与DE交于点M，则O′M=OM，OO′⊥DE，

若△DO′E与△COO′相似，则△COO′必是Rt△，

在点D由C到O的运动过程中，△COO′中显然只能∠CO′O=90°，

∴CO′∥DE，

∴CD=OD=1，

∴b=1，

连接BE，由轴对称性可知C′D=CD，BC′=BC=BA，

∠BC′E=∠BCD=∠BAE=90°，

在Rt△BAE和Rt△BC′E中

∵ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴Rt△BAE≌Rt△BC′E（HL），

∴AE=C′E，

∴DE=DC′+C′E=DC+AE，

设OE=x，则AE=2﹣x，

∴DE=DC+AE=3﹣x，

由勾股定理得：x2+1=（3﹣x）2，

解得：x=，

∵D（0，1），E（，0），

∴k+1=0，

解得：k=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴存在点D，使△DO′E与△COO′相似，这时k=﹣，b=1．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

15．（2016.山东省泰安市）如图，在四边形ABCD中，AC平分∠BCD，AC⊥AB，E是BC的中点，AD⊥AE．




（1）求证：AC2=CDBC；




（2）过E作EG⊥AB，并延长EG至点K，使EK=EB．




①若点H是点D关于AC的对称点，点F为AC的中点，求证：FH⊥GH；




②若∠B=30°，求证：四边形AKEC是菱形．





[image: image478]




【分析】（1）欲证明AC2=CDBC，只需推知△ACD∽△BCA即可；




（2）①连接AH．构建直角△AHC，利用直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半、等腰对等角以及等量代换得到：∠FHG=∠CAB=90°，即FH⊥GH；




②利用“在直角三角形中，30度角所对的直角边等于斜边的一半”、“直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半”推知四边形AKEC的四条边都相等，则四边形AKEC是菱形．




【解答】证明：（1）∵AC平分∠BCD，




∴∠DCA=∠ACB．




又∵AC⊥AB，AD⊥AE，




∴∠DAC+∠CAE=90°，∠CAE+∠EAB=90°，




∴∠DAC=∠EAB．




又∵E是BC的中点，




∴AE=BE，




∴∠EAB=∠ABC，




∴∠DAC=∠ABC，




∴△ACD∽△BCA，




∴
[image: image479]=
[image: image480]，




∴AC2=CDBC；




（2）①证明：连接AH．




∵∠ADC=∠BAC=90°，点H、D关于AC对称，




∴AH⊥BC．




∵EG⊥AB，AE=BE，




∴点G是AB的中点，




∴HG=AG，




∴∠GAH=GHA．




∵点F为AC的中点，




∴AF=FH，




∴∠HAF=∠FHA，




∴∠FHG=∠AHF+∠AHG=∠FAH+∠HAG=∠CAB=90°，




∴FH⊥GH；




②∵EK⊥AB，AC⊥AB，




∴EK∥AC，




又∵∠B=30°，




∴AC=BC=EB=EC．




又EK=EB，




∴EK=AC，




即AK=KE=EC=CA，




∴四边形AKEC是菱形．





[image: image481]




【点评】本题考查了四边形综合题，需要熟练掌握相似三角形的判定与性质，“直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半”、“在直角三角形中，30度角所对的直角边等于斜边的一半”以及菱形的判定才能解答该题，难度较大．
16．（2016·江苏泰州）如图，△ABC中，AB=AC，E在BA的延长线上，AD平分∠CAE．

（1）求证：AD∥BC；

（2）过点C作CG⊥AD于点F，交AE于点G，若AF=4，求BC的长．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】相似三角形的判定与性质；角平分线的定义．

【分析】（1）由AB=AC，AD平分∠CAE，易证得∠B=∠DAG=∠CAG，继而证得结论；

（2）由CG⊥AD，AD平分∠CAE，易得CF=GF，然后由AD∥BC，证得△AGF∽△BGC，再由相似三角形的对应边成比例，求得答案．

【解答】（1）证明：∵AD平分∠CAE，

∴∠DAG=∠CAG，

∵AB=AC，

∴∠B=∠ACB，

∵∠CAG=∠B+∠ACB，

∴∠B=∠CAG，

∴∠B=∠CAG，

∴AD∥BC；

（2）解：∵CG⊥AD，

∴∠AFC=∠AFG=90°，

在△AFC和△AFG中，

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴△AFC≌△AFG（ASA），

∴CF=GF，

∵AD∥BC，

∴△AGF∽△BGC，

∴GF：GC=AF：BC=1：2，

∴BC=2AF=2×4=8．

　

17．（2016·江苏无锡）如图，已知▱ABCD的三个顶点A（n，0）、B（m，0）、D（0，2n）（m＞n＞0），作▱ABCD关于直线AD的对称图形AB1C1D

（1）若m=3，试求四边形CC1B1B面积S的最大值；

（2）若点B1恰好落在y轴上，试求的值．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】坐标与图形性质；勾股定理；相似三角形的判定与性质．

【分析】（1）如图1，易证S▱BCEF=S▱BCDA=S▱B1C1DA=S▱B1C1EF，从而可得S▱BCC1B1=2S▱BCDA=﹣4（n﹣）2+9，根据二次函数的最值性就可解决问题；

（2）如图2，易证△AOD∽△B1OB，根据相似三角形的性质可得OB1=，然后在Rt△AOB1中运用勾股定理就可解决问题．

【解答】解：（1）如图1，

∵▱ABCD与四边形AB1C1D关于直线AD对称，

∴四边形AB1C1D是平行四边形，CC1⊥EF，BB1⊥EF，

∴BC∥AD∥B1C1，CC1∥BB1，

∴四边形BCEF、B1C1EF是平行四边形，

∴S▱BCEF=S▱BCDA=S▱B1C1DA=S▱B1C1EF，

∴S▱BCC1B1=2S▱BCDA．

∵A（n，0）、B（m，0）、D（0，2n）、m=3，

∴AB=m﹣n=3﹣n，OD=2n，

∴S▱BCDA=AB•OD=（3﹣n）•2n=﹣2（n2﹣3n）=﹣2（n﹣）2+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴S▱BCC1B1=2S▱BCDA=﹣4（n﹣）2+9．

∵﹣4＜0，∴当n=时，S▱BCC1B1最大值为9；

（2）当点B1恰好落在y轴上，如图2，

∵DF⊥BB1，DB1⊥OB，

∴∠B1DF+∠DB1F=90°，∠B1BO+∠OB1B=90°，

∴∠B1DF=∠OBB1．

∵∠DOA=∠BOB1=90°，

∴△AOD∽△B1OB，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴OB1=．

由轴对称的性质可得AB1=AB=m﹣n．

在Rt△AOB1中，

n2+（）2=（m﹣n）2，

整理得3m2﹣8mn=0．

∵m＞0，∴3m﹣8n=0，

∴= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

18．（2016•江苏省扬州如图1，△ABC和△DEF中，AB=AC，DE=DF，∠A=∠D．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）求证： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 = SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；
（2）由（1）中的结论可知，等腰三角形ABC中，当顶角∠A的大小确定时，它的对边（即底边BC）与邻边（即腰AB或AC）的比值也就确定，我们把这个比值记作T（A），即T（A）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，如T（60°）=1．
①理解巩固：T（90°）=　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　，T=　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　，若α是等腰三角形的顶角，则T（α）的取值范围是　0＜T（α）＜2　；
②学以致用：如图2，圆锥的母线长为9，底面直径PQ=8，一只蚂蚁从点P沿着圆锥的侧面爬行到点Q，求蚂蚁爬行的最短路径长（精确到0.1）．
（参考数据：T≈1.97，T（80°）≈1.29，T（40°）≈0.68）
【考点】相似形综合题．
【分析】（1）证明△ABC∽△DEF，根据相似三角形的性质解答即可；
（2）①根据等腰直角三角形的性质和等腰三角形的性质进行计算即可；
②根据圆锥的侧面展开图的知识和扇形的弧长公式计算，得到扇形的圆心角，根据T（A）的定义解答即可．
【解答】解：（1）∵AB=AC，DE=DF，
∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
又∵∠A=∠D，
∴△ABC∽△DEF，
∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；
（2）①如图1，∠A=90°，AB=AC，
则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
∴T（90°）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
如图2，∠A=90°，AB=AC，
作AD⊥BC于D，
则∠B=60°，
∴BD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


AB，
∴BC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


AB，
∴T= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；
∵AB﹣AC＜BC＜AB+AC，
∴0＜T（α）＜2，
故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


； SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；0＜T（α）＜2；
②∵圆锥的底面直径PQ=8，
∴圆锥的底面周长为8π，即侧面展开图扇形的弧长为8π，
设扇形的圆心角为n°，
则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=8π，
解得，n=160，
∵T≈1.97，
∴蚂蚁爬行的最短路径长为1.97×9≈17.7．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
19．（2016•呼和浩特）如图，已知AD是△ABC的外角∠EAC的平分线，交BC的延长线于点D，延长DA交△ABC的外接圆于点F，连接FB，FC．
（1）求证：∠FBC=∠FCB；
（2）已知FA•FD=12，若AB是△ABC外接圆的直径，FA=2，求CD的长．

[image: image515]
【考点】相似三角形的判定与性质；三角形的外接圆与外心．
【分析】（1）由圆内接四边形的性质和邻补角关系证出∠FBC=∠CAD，再由角平分线和对顶角相等得出∠FAB=∠CAD，由圆周角定理得出∠FAB=∠FCB，即可得出结论；
（2）由（1）得：∠FBC=∠FCB，由圆周角定理得出∠FAB=∠FBC，由公共角∠BFA=∠BFD，证出△AFB∽△BFD，得出对应边成比例求出BF，得出FD、AD的长，由圆周角定理得出∠BFA=∠BCA=90°，由三角函数求出∠FBA=30°，再由三角函数求出CD的长即可．
【解答】（1）证明：∵四边形AFBC内接于圆，
∴∠FBC+∠FAC=180°，
∵∠CAD+∠FAC=180°，
∴∠FBC=∠CAD，
∵AD是△ABC的外角∠EAC的平分线，
∴∠EAD=∠CAD，
∵∠EAD=∠FAB，
∴∠FAB=∠CAD，
又∵∠FAB=∠FCB，
∴∠FBC=∠FCB；
（2）解：由（1）得：∠FBC=∠FCB，
又∵∠FCB=∠FAB，
∴∠FAB=∠FBC，
∵∠BFA=∠BFD，
∴△AFB∽△BFD，
∴
[image: image516]，
∴BF2=FA•FD=12，
∴BF=2
[image: image517]，
∵FA=2，
∴FD=6，AD=4，
∵AB为圆的直径，
∴∠BFA=∠BCA=90°，
∴tan∠FBA=
[image: image518]=
[image: image519]=
[image: image520]，
∴∠FBA=30°，
又∵∠FDB=∠FBA=30°，
∴CD=AD•cos30°=4×
[image: image521]=2
[image: image522]．
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